远在天边的额济纳

自从某一天在一张图片上看到额济 纳的胡杨林,便对那个遥远得如同天边 的地方充满了向往。

国庆长假刚过,接到晓燕姐的电 话:"最近有没有时间?和大姐一起去 看胡杨!"二话不说便欣然应允,连着加 了两个通宵的班把手头工作干完,休了 十天的公休假,一行四人迎着清晨正在 升起的太阳驱车直奔中蒙边界那个被称 作"天边的额济纳"的地方。

额济纳是党项语"亦集乃"的变音。 它位于内蒙古高原的最西端,南部和西 部分别与甘肃的金塔县及肃北马鬃山地 区接壤,北邻蒙古国,边境线长达507公 里,总面积有三个台湾省那么大。境内 戈壁荒漠占去了大半的土地,绿洲湖泊 像一块块温润的碧玉镶嵌其间。旗政府 所在地达来呼布镇位于著名的古弱水下 游,居延海边,是居延古道上"遥远的绿 洲",因而额济纳在历史上也有"居延" "瀚海""流沙""弱水流沙"之称。

这块在中国版图上遥远得如同在天 边、小得几乎被人遗忘的塞外边城,历 史上却是个相当有名的地方。相传道 教创始人老子就是在这里"没于流沙, 得道成仙",庄子也是在这里化蝶升 天。就连上古的帝王黄帝、尧、舜、禹也 都与这里有着千丝万缕的联系——黄 帝"母曰附宝,之祁野,见大电绕北斗枢 星,感而怀孕……"祁野即今之额济纳 居延海一带;大禹"导弱水至于合黎,余 波入于流沙";周穆王、汉武帝曾"远涉 流沙"来到过这里;霍去病、路博德曾挥 军西征,驻守过这里;骁勇善战的成吉 思汗曾经四次途径居延以击河西,"亦 集乃路总管府"取代了西夏"黑山威福 军司",元朝疆域得以空前扩张,使得居 延地区成为中原通往西域和漠北的交 通枢纽;到了清代,游牧于伏尔加河流 域的土尔扈特蒙古族万里东归移居至 此,美丽的弱水河畔,胡杨林中,成为他 们休养生息的世外桃源。新中国成立 后,在距达来呼布镇150公里处的巴丹

天基地"东风航天城",先后成功发射 了中国第一颗人造地球卫星、第一枚 远程火箭、第一艘宇宙飞船,著名的神 舟五号、六号载人飞船就是在这里发 射升空……五千年的历史在弱水河的 波光中静静流淌,古老与现代在这块荒 凉神奇的土地上交相辉映。

奇特的自然景观,悠久的历史变迁, 使得额济纳更成为历代文人贤士们吟咏 歌赋的地方。曹叡曾有过"弱水潺潺、叶 落翩翩"的诗句,杜甫发出"弱水应无地, 阳关已近天"的嗟叹,王维的"单车欲问 边,属国过居延。……大漠孤烟直,长河 落日圆。……"更是成为千古名篇!而 中央统战部副部长、历史学博士潘岳的 一篇《西风胡杨》,更是令每一位读到它 的人们热泪涟涟。今天,我们这一行四 人不远千里向它奔去,就是因了那大漠 深处30多万亩胡杨林的呼唤。

汽车沿着吴定高速一路飞奔,中午 时分到达塞上名城银川市,在一家叫作 "八百里水泊牛肉面馆"吃了午饭,然后 沿著名的达银公路继续西行翻越贺兰 山,进入阿拉善左旗境内。13时34分经 过戈壁滩上一个叫作"长流水"的收费 站,14时抵达阿拉善盟府所在地巴彦浩 特,16时15分经过阿拉善左旗的一个小 镇巴彦诺日公苏木,16时50分到达乌里 吉边防站,在这里休息了十分钟,给车加 足了油,驶入330公里无人区。

"遥远的海市蜃楼,驼队就像移动的 山,神秘的梦幻在天边,阿爸的身影若隐 若现……哎……我的阿拉善,苍天般的 阿拉善……"蒙古族歌唱家德德玛的歌 声在车厢内回荡,那酽稠滑润如同蒙古 奶茶一般的歌声却有着一股荡气回肠的 力量。车窗外正是让德德玛反复吟唱着 的"苍天般的阿拉善"高原。暮色中的阿 拉善高原,辽远得真的如同苍天一般。 风从苍茫天幕下刮过,呜呜咽咽地,如烈 马的嘶鸣,又如蒙古族阿妈的吟唱。偶 尔会有一两棵孤独的树从车窗外掠过,

戈壁大漠上。夕阳下,那裸露的河床上 似乎还闪烁着当年粼粼的波光。仔细 看,却是大片大片的河卵石发出惨白的 叹息……而路两旁平坦无垠,被风吹得 泛着整齐波纹的黑戈壁总给人一种错 觉,仿佛是东北平原精耕细作的黑土 地,停车细看,却全都是黑色的沙石。 它们细碎地铺撒在无边无际的大漠上, 了无生机。有几处地势低洼的地段,很 突兀地"长出"许多铅灰色的面目狰狞 的怪石,那长相和颜色像极了大西洋底 的礁石,让人恍然间悟出了"沧海桑田"

在这样一块饱经沧桑的土地上行 走,再苛刻的旅行者也会禁不住感慨万

望着车窗外苍凉地如同火星一般的 千里戈壁,还有横亘在戈壁大漠上的一 条条大河们的尸体和大漠深处那一棵两 棵痉挛着身子、顽强地抵抗着风沙的树 木,我忍不住清泪满盈。此时此刻,我所 能说的只有一句话,却还是别人已经说 过的名言:"为什么我的眼里常含泪水? 因为我对这片土地爱得深沉!"然而,我 对于那一片陌生的戈壁,真的也谈不上 什么深沉刻骨的爱啊! 可我的眼里依然 是热泪盈盈,我只感到震撼,感到疼痛, 感到一种揪心的苍凉和悲壮……

在这样的土地上行走,你会真正感受 到生命的顽强、造物的伟大、时间的可怕, 会痛切地感受到"沧海桑田"再也不是《山 海经》中的神话! 在这样的土地上行走, 你还会有一个收获,那就是相对于自然的 变迁,人类实在算不得什么;相对于胡杨 们的苦难,个人的那点恩恩怨怨、坎坎坷 坷就更算不得什么。这样想着的时候,你 就会心胸开阔,就会嗓子冒烟,就会情不 自禁地冲着那茫茫大漠吼上两声蒙古族 的长调,顿觉天高地阔,再也没有什么越 不过去的险障, 蹚不过去的河。

尽管高哥驾驶的现代越野车始终在 以140公里以上的时速向前飞奔,可额济

吉林沙漠深处建起了新中国第一个航 还有一条条大河的遗迹赤裸裸地横亘在 纳还是如同天边般的遥远。车窗两边始 终是千篇一律,毫无生机的大漠戈壁,车 前方始终是笔直的柏油路直直地通向天 边,而那远在天边的地平线,似乎是一个 永远也无法企及的海市蜃景。

太阳落下时,我们正行进在方圆数 百里无人烟的大漠深处。远远地望着那 浑圆静谧的大漠落日仪态万方地踱着步 子,微笑着向我们投来意味深长的一瞥, 然后将红红的笑脸连同弥漫在天际的灿 烂笑容一同收藏,迅速地消失在天的那 边。我们感到自己真成了那逐日的夸 父,无论怎样追赶,还是无法追上她匆行 的脚步

天色渐渐暗了下来,夜幕降临了,璀 璨的星群像一朵朵水晶雕刻的睡莲花, 渐次盛开在幽蓝的天幕上。在这远离城 市、远离霓虹灯影和噪音喧嚣的大漠深 处,星空呈现出她最皎洁灿烂的面孔。 那满天的繁星,是城市孩子们在动画片 中才能看到的美妙图景,还有那斜斜地 挂在天边的银河,也是只有在童话故事 里才能感受到的神秘浩瀚……若不是因 为急着赶路,我真想冲下车,躺在路边的 沙堆上看星星。

当时针指向20时04分,里程数指向 5461公里时(早上出发时是4316公里), 终于远远地看到了额济纳的灯光,闪烁 在戈壁大漠的繁星中,让人几乎分不清 究竟是人间的灯火还是天上的星群。高 哥长舒一口气,加足了油门,以更快的速 度向那灯光驰去。

20时20分,我们的车平安地驶入额 济纳旗府所在地达来呼布镇。早上8时 出发,晚上8时到达,从太阳初升,到日上 中天,再到夕阳西下,满天繁星……经过 了整整12个小时1200公里的长途跋涉, 额济纳!远在天边的额济纳!我终于来 到了你身边!





诗歌天地

宋伟诗词四首

七律·记者

心系家邦天下事,跋山涉水顶双霞。 蓑衣竹杖叩柴户,广镜纤毫向果瓜。 百姓忧烦无巨细,公干勤勉有深嘉。 非为徒劳皆频碎,伟业同心已摭华。

七律·写稿

昼访采来几沓纸,归时装满一堆材。 苦思冥想顿醒悟,秉烛挥毫任剪裁。 静气凝神将像画,精雕细琢似花开。 落成已近东方白,鬓间生霜若藓苔。

鹧鸪天:夜班

皓首苍颜胜少年,常熬昼夜若休闲。 凌晨仍在加班中,仔细推敲不畏难。 日复日,夜连连,新闻路上苦尝完。 相期读者欢心悟,衣带渐宽意更坚。

鹧鸪天·编辑

十载寒窗梦想藏,替人日夜做嫁妆。 稿文不厌千回改,细琢精磨费思量。 好编辑,有担当,呕心沥血谱华章。 推敲一句惊人语,锦上添花浩气扬。

塞上有骏马

-写给战友马治军

王敏

一匹小小的骏马 直到壮烈牺牲 从兄妹十人中跃出 这是艰苦的历程 从放羊、帮父母带弟妹 到励志从军报国 从那时起, 小马成熟为骏马 苦练,从排头兵 到训练尖兵 他样样争先,行行争光 从军五年,从新兵到尖兵 成为第一位新兵班长 1.65 米矮小的个头 他的付出让常人难以想象 这就是骏马精神 从入征的那天起 他就确立了奉献的初心 刻苦训练,他样样不落人后 从矮个的排头兵 到训练的尖兵 他始终排头 到即将退役时 的命令 对越防御作战 义无反顾,他选择了继续从军 在出征南疆的征途中 他在笔记本中写下了"不成:严要求,强纪律 功,便成仁"的誓言 临战训练,苦练强体 带领新兵学习作战要领 平时多流汗,战时少流血 这一切他灌输到自己所带的:他选择了再创业 每个士兵强体训练的一 切工作中 所以他带出的兵 一个个生龙活虎,样样争先 1987年1月7日 这个在他一生中永远铭记:该园已成为榆林市 的日子 作为第三突击队队长的他 带领他的十名队员 潜伏到距敌不足十米的地方:陕西最美退伍军人 一天一夜 就在战斗发起的前夕 火力侦察

战友董永安不幸多处中弹

他忍痛将随身的"光荣弹'

为了遵守战场潜伏纪律

塞进口中

第三突击队变成了第一突击队 战斗中,郑武军被炮弹炸得 血肉横飞 回族战士马占福为了掩护 战友突击 用身体顶住敌洞 像黄继光一样与敌同归于尽 战斗结束 突击队150余人,22人当场 牺牲 伤残40余人 站着回到驻地的 只有6人,也包括马治军 迎接他们的军区、军、师、团首长 与他们6人留下了永恒的合影 最鲜为人知的故事 还是敌人炮火覆盖的间隙 他们四名党员在狭窄的石缝中 举手表决,永不叛党,不做俘虏 17个小时的战斗,坚持忍耐 最后胜利返回 他所在的部队接到了特殊:他因指挥得力荣立一等战功 战功卓著的他 在新的工作岗位上 以严格的军人纪律要求自己 从股长、所长、队长到中心主任 赢得了不少的荣誉 2012年,他因伤残的身体和 一等战功提前退休 不忘初心、牢记使命 塞上军旅园 老山作战纪念园 治沙造地360余亩 变为绿洲 如今 爱国主义国防教育基地 而马治军也成为 爱国拥军模范个人 中国双拥年度人物 陕西省最美老班长 越方向他们所潜伏区域进行。荣誉称号是一步步干出来的 英雄解甲系国防 老兵致富寄军旅 是他永恒的写照 无私奉献,再创辉煌 是他永远的追求与梦想!

百亿气田礼赞

许军涛

时序更替,世纪之交。奋进延长,续写辉 煌。二〇〇三年,集团第一口天然气井成功完 钻;二〇〇六年,延长油矿管理局天然气勘探 开发事业部成立;二〇〇七年,油气勘探公司 挂牌成立。泥泞中崛起,困境中跨越。十五个 春夏秋冬转时序,五千名采气儿女写华章。能 源圣地,旷世壮举。突破"南油北气"传统认 识,建成产能八十亿方。构建"六厂两部"开发 格局,迈入全国十大气田。

历史战旗猎猎,江山风云荡荡。几滴石油 和国运相连,一缕燃气与民生有关。生态文明 引领美丽中国,和谐共生守护碧水蓝天。治污 降霾新机遇,延长气田快发展。立足东部、北 找接替,挥师西进、破冰南下,笑对三灾六害, 无惧夏酷冬寒。风萧瑟,奋战陕甘宁蒙八省 区,擎天井架拔地起;雨滂沱,寒风夜雨十年 灯,钢铁重锤从天落。登逶岭,溯细流,跋涉东 西;上高山,下深谷,转战南北。几经攀折,一 "气"呵成,或喷薄霆击,装车人网,传送大江南 北;或紫"气"东来,进村到户,点亮万家灯火。 曾携秋水揽星河,也同冬雪为过客。创业百 战,征途多险。神脉绵绵,动力勃勃。探采净 输,区域管理一体化;井线站厂,生产基地迁一 线。明形势、抢先机;保蓝天、大上产;助气化、 惠民生。激情与实干同在,探明储量近八千亿 方;征帆同战旗高扬,累计产气过三百亿方。 助力老区脱贫攻坚,捍卫国家能源安全。名标

"不怕困难"克时艰,"埋头苦干"谱新篇。 勘探和开发并重,上产与管理齐抓。"技术质量 安全"为主线,"标准流程制度"为基线,"审计企 管财务"为防线。安全是前提、技术为核心、质 量作保障。厂站标准化,人物双达标;数字化 气田引领,智能化厂站奠基。夯基固本推"四 项",大刀阔斧提质量。落实年、质量年、提升 年,年年换新颜;示范岗、先锋岗、模范岗,岗岗 有作为。工程师、经济师,师师相承;本科生、 研究生,生生不息。干常规、管重点、求创新, 锤炼"三支"队伍;能者上、平者让、庸者下,用活 "三项机制"。上产保供、抗疫保障、生态保护, 信仰植沃土;旗帜高扬、民心广聚、春风化雨, 气田织锦绣。

青史,光耀钧天。

百亿气田,一流企业。延长之情,情系职 工。芳草萋萋,绿荫悠悠。勘探小区,能源新 城。新居添锦绣,花圃吐芬芳。神之所依,根本 于人。以人为本,依靠职工。解民忧、暖民心、 汇民智。开拓绿色就医通道,建立爱心救助平 台,启动全面健身活动。提振地方经济,改善民 生事业。涛水汤汤,星辰煌煌。千人守岗,万家 温暖。延榆两市十余县,民生供气百万人。牢 记嘱托,感恩奋进。帮扶脱贫攻坚、拉动当地就 业、助力乡村振兴。历经春华秋实,守望大漠落 日。减碳增绿有为,担当奉献无悔。

山河俊秀中华,气田壮美东方。新时代踏 上新征程,何惧征途远;延长人赓续延长路,梦 在雄图展。回望来路,有世事浮沉、有创业悲 欢;擘画蓝图,有鸿篇巨制、有青鞋布袜。前路 虽艰,步履铿锵。牢记国之大者写芳华,不负 谆嘱殊荣作贡献。"十四五"建成150亿方大气 田,誓为集团再造一个新延长。剑出鞘已无退 路,踏征程高歌猛进。百亿方蓝图三五载绘就 信念如磐,纵青春与高原共寥廓;高质量发展 十余年创业雄姿伟岸,任理想同日月竟风流。 功成不必在我,青山共与后人!



立冬,愿你一切安好

是什么样子,一点也不掩不藏。就像耿 直豪爽的陕北汉子,说话做事让人无需 多加揣摩。今天是二十四节气中的立 冬,早晨的风明显有了冬的味道,冷飕 飕的。猛吹起来,甚至有些凛冽,不禁 让人竖起了衣领、裹紧了外套。

把小孙子送到了幼儿园,我径直 向河滨公园走去。公园里晨练的人比 往常少了许多,显得有些空荡、寂静。 草木蒙上了一层薄薄的霜。远看,好 像洒上了一层薄薄的面粉,又像铺展 开的白色画布,等待人们去作画;近 看,草地上凝着白霜,仿佛洒上了薄薄 的玉屑,又似涂抹了一层淡淡的粉 霜。我蹲下身,伸手去摸,冰冰的,凉 凉的。还没等我摸个真切,霜就融化 了,变成了一滴滴晶莹剔透的小水珠, 闪闪发光。小草在水珠的滋润下,比 平日愈加鲜活精神。天空蓝汪汪的, 清亮亮的,没有一丝云彩,没有一点杂 的芬芳,些许的碧绿还在枝头荡漾。

海面驶过,留下一朵朵翻滚的浪花。 定睛一看,才知道有飞机飞过。

疏落的山后泛起了鱼肚白,渐渐 地有了光芒。紧接着,一轮太阳喷薄 而出,与蓝天交相辉映。一切都是那 么干净,那么美好!太阳出来了,身子 瞬间暖起来。阳光顺着枝头还未飘零 的叶子的缝隙照在步道上,地上斑驳 的日光像打碎了的金子,星星点点,在 我的视线中游移。阳光将树枝的影子 斑斑驳驳地印在步道上,就像典雅素 洁的水墨画,赏心悦目,让人产生丰富 的遐想。小河的水也变得清亮了,河 底的鹅卵石清晰可见。阳光照在河面 的、弯弯曲曲的,像一条绿色的丝带,

给家乡带来了灵气。 岁月深处,公园已经退去了原有

陕北的气候四季分明,什么节气就 好像被什么东西划过,留下了两道长 树,唯美又有诗意;步道上还没来得及 长的白色的印记。就像轮船在平静的 清扫的新飘落的叶子,映衬在点点斑 驳的光亮之中;堆在步道两边的厚厚 的枯叶湿漉漉的,脚踩上去,松松的, 软软的。"落红不是无情物,化作春泥 更护花。"我知道,它正敞开胸怀迎接 下一个季节的到来!

从春天的第一抹新绿,到夏天的 浓郁繁茂,再到秋天的绚烂多姿,直至 此时的寒意渐重,仿佛就是一回眸的 瞬间,让人猝不及防。就在我的思绪 随着飞舞的落叶在寒风中轻轻飞扬的 时候,一片落叶轻轻地飞进了我的衣 襟。我小心翼翼地把叶片放在手心, 细细打量:这是一片残败的落叶,虽然 脉络分明,但叶面上风雨拂过的烙印 上,波光粼粼,银光闪闪。河身长长 清晰可见。哦,我明白了,流水落叶携 着往事就要飘然而去,我们要在顺应 自然中继续前行。三毛说:"岁月极 美,在于它必然的流逝。春花、秋月、 夏日、冬雪。"站在季节的深处,细数一 质,好似一碧千里的海洋。突然,天空 浅水映着岸边卸了妆或正在卸妆的 路走来的沧桑,一地鸡毛的生活。

